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	CITTÀ DI MONSELICE

Provincia di Padova
	



	
	
	Monselice, 19 luglio 2016


Al Sig. Direttore de
Il Mattino di Padova

Via Niccolò Tommaseo 65/B
35100 Padova
	OGGETTO:
	richiesta di rettifica ai sensi dell’art. 8 della legge 8 febbraio 1948 n. 47.



Egr. Direttore, 

Le scrivo in merito all’articolo apparso sul Suo giornale in data 17 luglio 2016 dal titolo “E’ Monselice il comune più tartassato” per chiederLe di pubblicare la seguente rettifica ai sensi dell’art. 8 della legge 8/2/1948 n. 47 in quanto nell’articolo a firma del Vs. giornalista Claudio Baccarin sono state riscontrate imprecisioni e dati non veritieri, che alterano la realtà dei fatti e rappresentano elementi lesivi dell’immagine del Comune di Monselice.
“L’articolo apparso sul Mattino di Padova del 17 luglio 2016 a firma di Claudio Baccarin ha diffuso un titolo con informazioni errate e non veritiere, che non rispondono a realtà e che ritengo lesive dell’immagine del Comune di Monselice in quanto dall’analisi prodotta dall’ufficio studi di Confartigianato, sull’indice di attrattività fiscale su un campione di comuni veneti, è stato indicato Monselice come il comune più tartassato, quando invece emerge dal dettaglio sintetico di attrattività fiscale che è Marostica il comune più tartassato e comunque Monselice nell’apposita graduatoria stilata da Confartigianato presenta un indice di attrattività fiscale migliore rispetto a comuni padovani quali Cadoneghe, Piazzola sul Brenta, Vigonza e Montegrotto Terme.
Tale conclusione, avvalorata anche dal dettaglio degli indicatori elementari utilizzati nella costruzione dell’indice di attrattività fiscale di Confartigianato Veneto (e che si allega al presente documento), sul titolo “E’ Monselice il comune più tartassato”, è assolutamente erronea e fuorviante innanzi tutto perché genera la convinzione che la pressione fiscale sia la più alta in tutto il Veneto e in secondo luogo, perché trasmette un messaggio di allontanare gli investimenti da parte delle imprese artigiane che volessero operare nel territorio monselicense.
Si chiede inoltre di inserire nella rettifica che la tabella pubblicata a fianco dell’articolo “L’indice di attrattività Comunale 2016” risulta errata, in quanto assegna a Monselice l’ultima posizione in graduatoria con un punteggio IAF di 337,17, quando invece, il dato pubblicato dalla ricerca di Confartigianato assegna un punteggio IAF di 435,49. Tale dato è evidentemente non veritiero e falso, idoneo a trarre in errore il lettore.
E’ stato inoltre segnalato a Confartigianato Veneto un elemento di imprecisione nelle analisi condotte sulla posizione di attrattività fiscale di Monselice, in quanto nel paniere degli indicatori utilizzati, è stato assegnato il valore minimo all’addizione comunale Irpef, senza tener conto che l’Amministrazione Comunale di Monselice ha previsto l’esenzione dell’imposta sui redditi inferiori ai 15 mila euro.
Appare inoltre non del tutto aderente a realtà la frase del testo “I comuni di Pescantina, Caldogno, Feltre, Monteforte d’Alpone, Chioggia, San Martino Buon Albergo, Piove di Sacco, Badia Polesine, Rovigo, Adria e Monselice sono invece quelli che richiedono ai loro cittadini un’Imu dell’1,06%”, in quanto il comune di Monselice applica un’aliquota dello 0,8% sugli immobili oggetto di attività produttiva o dove sussista un apposito canone di locazione, mentre applica l’aliquota dello 1,06% sugli immobili che risultano sfitti.

Alla luce dello osservazioni e dei rilievi evidenziati si chiede rettifica delle informazioni riportate nell’articolo del 17/07/2016.
Nel ringraziarLa anticipatamente per la pubblicazione della rettifica, per la quale chiedo la stessa collocazione e lo stesso risalto dell’articolo in questione, Le invio distinti saluti.

IL VICE SINDACO                                                            IL SINDACO

         dr. Andrea Parolo





dr. Francesco Lunghi
Piazza San Marco 1 – 35043 Monselice (PD) – tel. 0429 786911 fax 0429 73092-  pec  monselice.pd@cert.ip-veneto.net
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